

編輯室報告

臺大在2009年首度進入世界大學百大排名前100名，今年已晉升至81-90名。國際聲望的提升意謂著本校在教研成果與學術能量有顯著成長並受到肯定，我們並未以此自滿，為自己訂定5年計畫表，朝50大邁進。李校長在本期說明規劃理念、執行策略與作法。

2003年，甫進入21世紀之初，SARS來勢洶洶，宛如世紀大病，尤其當世界各國的醫護人員陸續受到感染、醫院相繼淪為SARS疫區時，更造成舉世人心恐慌。

「患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望」。臺大醫院是SARS第一個病例發現所在，也是最後一個病人康復出院的醫院。在疫情發生期間，臺大醫院不僅作為臺灣防疫的最前線，臺大全體醫護同仁齊心抗煞不退卻的表現，更成了穩定人心的保壘。

本期「臺大學術資產」特邀站在第一線防疫的感染科主任張上淳醫師（現任臺大醫院副院長）、護理長莊寶玉（現任督導長）、內科部感染科方啟泰醫師及王振泰醫師還原當年抗煞之役。SARS之疫也意外造就應力所李世光教授研發出「臺大1號」，請看感性與知性文采兼具的〈抗煞一號到百大科技紙喇叭的故事〉一文。

科學家寫小說並不多，而臺大電機系校友

寫小說的可不少。近來先有林清富教授連續出版了《中年維特的煩惱》和《凱嵐崗首部曲—返璞或反撲》，清大電機系教授目前借調工研院系晶中心的吳誠文主任也發表了短篇首部曲〈沒有什麼不會忘記的〉，本刊讀者有幸一睹為快。人生就是要走一遭，幸與不幸端在一念之間。

311日本發生其有史以來最嚴重的大地震，隨即引發海嘯和核災，後者人禍迄今仍持續威脅日本甚至地球所有生命的安全。本期有作家劉黎兒自日本傳真日本國內輿情消息，有終生奉獻環境運動的吳東傑、本校婦產部謝豐舟教授和電機系林清富教授為臺灣能源現況把脈，為能源政策建言，林教授並提出太陽能發電具體可行作法。期日本福島之火能讓為政者審慎檢視臺灣能源問題，體認到唯有建立非核家園才是人類真正永久之福。

2011年伊始，流感肆虐，不少人深受咳嗽之苦，本期「保健天地」特別邀請余忠仁醫師及阮聖元醫師共同為您診斷咳嗽問題。

醫學院有棟造型特殊的圓形教室，如今已轉型為圓形劇場作為藝術展演場所。曾在這棟教室上課的謝豐舟教授記述了這一段有趣的學習回憶。



國內郵資已付
台北郵局許可證
台北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

本校募款專戶帳號

※匯款

戶名：國立臺灣大學
1. 華南商業銀行公館分行 帳號 11810010211-1
2. 郵政劃撥 帳號 17653341

※支票

1. 抬頭：中文—國立臺灣大學
英文—National Taiwan University
郵寄地址：10617台北市羅斯福路4段1號
臺灣大學校友聯絡室
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A. 電話：630-789-2470

※信用卡 請電洽 (02) 2366-1058 校友聯絡室

地址變更時，請來電，傳真或e-mail通知。謝謝！無法投遞時請退回。